
№1 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + K% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+p+o+p+ % 
$ +mLm+ +% 
$O +o+ O % 
$ + P + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#4           2R           4+7 

1. a2       b6  

2. a1m    b7  

3. mb3   b8n  

4. mc5   nc6#  

 

1. g2        f6  

2. g1m     f7   

3. mf3    f8n  

4. me5   ne6# 
 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

Здесь и далее # - правильный мат(3 балла) 

 

№2 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$PvM + + % 
$oOlO + +% 
$+ + + + % 
$ + Pk+ +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#4                         3+6 

1. a3       a6    

2. a2       a7    

3. a1m  a8n    

4. mb3  nb6 # 
 

10+10+3=23 балла 
 

№3 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$wL M + T% 
$+ +vO +o% 
$ + P P +% 
$+ +m+ + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+ + + Vk% 
D((((((((F 

H#3           4R           3+9 

1. vc8  d7     2. mb7  d8n  3. mc7  nc6# 

1. lc8  d:e7  2. wb8  e8n  3. mc7  nd6# 

1. mb7  f7     2. tc8  f8n   3. va7  n:d7# 

1. mb7  f:e7  2. td8  edn  3. vc8  nc6# 

 
 

10+10+10+10+3+3+3+3=52 балла 



 

 

№4 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + K% 
$+ + +o+ % 
$o+ O + +% 
$O +oPp+v% 
$ +mLt+ +% 
$O V O Ot% 
$ + +p+ +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#4          3R          4+14 

1. a2   ed  2.a1m  d7  3.mb3  d8n  4.mc5 nc6#  

1. g2   e6  2.g1m  ef   3.mf3  f8n   4.me5 ne6#  

1.tf4 e6  2.me5  e7  3.le4  e8n  4.vd4 n:d6# 

 
 

10+10+10+10+10+3+3+3=59 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

№5 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ +wVm+ +% 
$+ Ml+ + % 
$ + + O +% 
$+ + O + % 
$ + +o+ O% 
$K + +o+o% 
$ + + + P% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#8                         2+11 

1. f2       kb4  

2. f1m   kc5  

3. mg3   hg3  

4. h2       g4 

5. h1m   g5  

6. mg3   gf6  

7. mf5    f7  

8. me7   f8n # 

10+10+10+3=33 балла 

 

 

 



№6 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$ + + + O% 
$+ +pRp+ % 
$ +o+l+ +% 
$O +o+o+p% 
$o+ +p+ +% 
$K + M + % 
D((((((((F 

H#4           2R           6+8 

1. lf4  f6  2.f2  f7   3. f1m  f8n  4. mg3 ng6# 

 

1. ld4 d6  2.d2 d7  3. d1m d8n  4. mc3 nc6# 
 

 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

 

№7 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$kP + + P% 
$+ +oOo+ % 
$ + MlM +% 
$+ O O O % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3,5         2R           3+9 

1. …       h7   

2. c2       h8n! (h8q?)  

3. c1m  nf7! (~)   

4. md3  ng5# (qh1#??) 

 

1. …       b7   

2. g2       b8n! (b8q?)  

3. g1m  nd7! (~)  

4. mf3  nc5# (qb1#??) 
 

 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

 

№8 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$kP + + P% 
$+ OoVo+ % 
$ O MlM +% 
$+ O O O % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3,5  0.1,2.1,1.1,1.1.  &    

               0.1,1.1,1.1,1.1.   3+11 

1. ...       b7   

2. g2      b8n! (b8q?)  

3. g1m nd7! (~)  

4. mf3  nc5# (qb1#??) 

1....        b7   

2. ld3  b8n!    

3. lc4  nc6         

4. mf4-d3 na5# 

1....    h7   

2. c2         h8n! (h8q?)  

3. c1m     nf7! (~)   

4. mc1-d3 ng5# (qh1#??) 
 

10+10+10+10+3+3+3=49 баллов 



 

№9 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + W% 
$+ + + Ol% 
$ + +v+ O% 
$+ + +p+ % 
$ + + +k+% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

*#3                           2+7 

*1... f:e6!  2. lg8 e7 3. wh7 e8q #  

1. vg8 f6 2. lg6 f7 3. lh7 f8n # 

 

10+3=13 баллов 

 

№10 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + Lt+% 
$+ + + Nk% 
$ + + P +% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+o+ + + % 
$ + + + +% 
$+ + +r+ % 
D((((((((F 

H#2                          4+3 

1. b2 f7  2. b1m  f:g8n#! 
 

 

10+10+3=23 балла 

 

№11 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + +n+% 
$+ + + + % 
$ + +k+ +% 
$+ + + + % 
$ + +l+ +% 
$+ +o+o+ % 
$ + +n+ +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3           2R            3+3 

1. f2 nh6  2. f1m nf7  3. me3 ng5# 

1. d2 nh6 2. d1m ng4 3. me3 nf2# 
 

 

 

10+10+3+3=26 баллов 



 

№12 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$p+ + +pK% 
$+ VoO + % 
$ +mLo+ +% 
$+ O O + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3.5       2R             3+8 

1…        a7  

2. c2     a8n  

2. c1m nc7  

3. md3 nb5# 

 

1…         g7  

2. e2       g8n  

2. e1m ne7  

3. md3 nf5# 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

 

№13 

TT-84, SuperProblem, 2013 

A""""""""S 
$ V + + +% 
$+p+ K + % 
$p+p+ + +% 
$+pLb+ + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#2          2R          6+2 

1. lb6  a7  2. lc7  a8n#    

1. lb6  c7  2. la7  c8n#    

 

 

10+10+3+3=26 баллов 

 

№14 

TT-84, SuperProblem, 2013 

A""""""""S 
$k+ + + +% 
$+ B + + % 
$vO + + +% 
$P + + + % 
$ L + + +% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3                          3+3 

1. vb5  a:b6  2. la5  b7  3. la6  b8n # 

 

 

 

10+3=13 баллов 



 

№15 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + Ko% 
$ + + + +% 
$+ + + +l% 
$ + +p+ M% 
$+ + O + % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#4.5                       2+4 

1. …      e5  

2. e2      e6 

3. e1m  e7   

4. mf3  e8n 

5. mg5  nf6# 
 

 

10+10+3=23 балла 

 

№16 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$m+ + + +% 
$Vv+ + + % 
$oMlP + +% 
$+o+ + + % 
$ + K + +% 
$+ + + + % 
$ + + + B% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#2           2R           3+7 

1. vc8 d7   2. lb7  d8n # 

 

1. mc7 d:c7 2. vb8  c:b8n # 
 

 

10+10+3+3=26 баллов 

№17 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ K + + +% 
$+ + + O % 
$ + +o+ +% 
$+ + Mp+ % 
$ +oMlV +% 
$+o+ O +o% 
$ + +p+ +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#4             2R        3+10 

1. b2      f:e6(f6?)     

2. b1m   e7 

3. mc3  e8n 

4. md5  nd6# 

 

 1. h2      f6(f:e6?)    

 2. h1m   f:g7 

 3. mg3   g8n 

 4. mgf5  nf6# 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

 



№18 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$mV + + +% 
$Lm+ + + % 
$ + + + +% 
$+ O + + % 
$ Oo+ + +% 
$+ O O +o% 
$ + +p+ +% 
$+ + + +k% 
D((((((((F 

H#8                          2+10 

1. c2       kg1    

2. c1m   kh1    

3. md3   e:d3    

4. e2       d4    

5. e1m   d:c5    

6. md3   c6    

7. mdc5  c7   

8. ma6  c8n # 

 

10+10+10+3=33 балла 

 

№19 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$k+ + + +% 
$+ + + + % 
$pP + + P% 
$+ +oOm+ % 
$ + +lM +% 
$+ O + O % 
$ + + B +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3.5          2R         5+7 

1. ...        b7! 

2. g2       b8n 

3. g1m  nd7 

4. mf3   nc5# 

  

1. ...         h7! 

2. c2        h8n 

3. c1m    nf7 

4. mcd3  ng5# 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



№20 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ O O + % 
$ +p+p+pO% 
$Oo+ + + % 
$lO + + +% 
$+o+ +o+ % 
$ P + P P% 
$K + + + % 
D((((((((F 

H#9                          7+9 

1. h5     g7  

2. h4     g8n  

3. h3     nf6  

4. e:f6   e7  

5. f5      e8n  

6. f4      nd6  

7. c:d6   c7  

8. d5      c8n  

9. d4     nb6# 
 

 

10+10+10+3=33*0,75 = 24,75  имеет сильных предшественников, например - 

 

D. H. Hersom,  
 The Fairy Chess Review,  

1936 

A""""""""S 
$k+ + + +% 
$+o+o+o+p% 
$lP P P +% 
$Bo+ O + % 
$ Po+ + +% 
$+ P + P % 
$ + +p+ +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#10                         10+7 

1. e4     h8n  

2. e3    ng6    
3. f:g6  f7   

4. g5     f8n    

5. g4     ne6     
6. d:e6  d7  

7. e5    d8n   

8. e4     nc6     
9. b:c6  b7   

10. c5   b8n#(model) 

 

 

№21 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + +mM% 
$+ + + +l% 
$ + + +o+% 
$+ + +o+ % 
$ + + + O% 
$+ +o+o+k% 
$ + P + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#8                          2+8 

1. f2      k:h4    

2. f1m  kg5    

3. me3   de3    

4. d2       e4    

5. d1m  ef5    

6. me3   f6    

7. mf5    f7    

8. mg7   f8n # 
 

10+10+10=30 баллов 



 

№22 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + K% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+p+ +p+ % 
$ NoLm+ +% 
$O O M O % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#4                          4+7 

1. g2     f6  

2. g1m f7  

3. mf3  f8n  

4. me5 ne6# 
 

1. a2      b6  

2. a1m  b7  

3. mb3  b8n  

4. mc5 nc6# 

 
 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

 

№23 

TT-84,SuperProblem,22.06.2013 

A""""""""S 
$ B Mr+ Q% 
$+ +t+ + % 
$ +pPpPpO% 
$V O L + % 
$k+p+b+ P% 
$OoO + + % 
$ R N + +% 
$Tn+v+ + % 
D((((((((F 

H#1.5      Duplex     15+11 

 1. с7 l:d6  2. c8n# 

 1. e7 le6    2. edn# 

 1. g7 l:f6  2. g8n# 

 

 1…    a2      2. ka3   abm# 

 1…     c2     2. k:b3  c1m# 
 
 

10+10+10+10+10=50 баллов 

27.06.2013  ВНИМАНИЕ! Было замечание основанное на “Словаре терминов 

шахматной композиции” Марка Басистого, что дуплекс это разновидность близнецов, 

не допустимых по условию ТТ-84.  

Но в не менее авторитетном источнике - книге  В.Ф.Руденко  "Преследование темы", 

стр.11. говорится – “Распространена также и форма близнецов, когда новое решение 

обеспечивается за счет  НЕЗНАЧИТЕЛЬНОГО  ИЗМЕНЕНИЯ  НАЧАЛЬНОЙ 

ПОЗИЦИИ. Например, перестановка фигуры, добавлением, снятием или заменой 

фигуры, поворотом доски”.  

А в дуплексе позиция не меняется.  

Здесь очевидно, что не чѐтко сформулировано условие ограничения на близнецов. 

Надо было подробнее расписать, что имелось ввиду.  Вель конкурс международный и 

вполне может быть в какой-то стране ещѐ более авторитетный документ с указанием, 

что дуплекс не является близнецом. Поэтому оснований для снятия задачи нет.           

Но всѐ таки, в наше время дуплексы считаются разновидностью близнецов и автору 

задачи надо было провериться по всем доступным источникам.  

Редактор сайта. 



 

№24 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + K% 
$+ + + + % 
$ + + + +% 
$+p+m+p+ % 
$ +oLv+ +% 
$O OoO O % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#4         2R             3+9 

1. a2       b6  

2. a1m   b7  

3. mb3  b8n  

4. mc5  nc6#; 

 

1. g2       f6  

2. g1m  f7  

3. mf3  f8n  

4. me5  ne6#.  
 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 

 

№25 

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
$ + +p+ +% 
$+ Mo+ + % 
$ Ml+ + +% 
$O + K + % 
$ + P + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3                        3+5 

1. a2          e7 

2. a1m     e8n 

3. mab3  nd6# 

 

 

 
 

10+10+3=23  балла 

 

№26  

TT-84,SuperProblem,22.6.2013 

A""""""""S 
$k+ + + +% 
$+ + + + % 
$pP + + P% 
$+ +oOm+ % 
$ + OlO +% 
$+ O M O % 
$ + + + +% 
$+ + + + % 
D((((((((F 

H#3.5         2R            4+9                    

1. ...       b7! 

2. g2      b8n 

3. g1m  nd7 

4. mf3   nc5# 

  

 1. ...       h7! 

 2. c2      h8n 

 3. c1m  nf7 

 4. md3  ng5# 

 
 

10+10+10+10+3+3=46 баллов 


